

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, . . . . . 2 ptas  
Provincias, trimestre.. 9 .

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta. Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

## EL MATERIAL DE GUERRA

Es difícil lograr que cambie el concepto y la opinión general en España respecto a nuestra intervención en Marruecos. Con mirada distraída unas veces, otras con enojo, España contempla a través del Estrecho sus soldados enhiestos y firmes sobre las crestas de las sierras africanas, segura de sus energías y de sus virtudes militares, pero un tanto escéptica del resultado. Duda de la estimación económica de aquellas tierras hostiles y ásperas, habitadas por una raza indómita. Duda de la efectividad legal de la conquista, que se realiza sobre un equívoco diplomático, envuelto en esa terminología falaz, tan de moda en las Cancillerías, antes de que empezase la ruda barbarie del cañón a atronar las campiñas belgas y de la riente Francia. Con el instinto certero de las colectividades que se hace cargo sintéticamente, guiada por una luz intuitiva de los problemas, concreta su actitud en sentimientos de desdago. La opinión española se encuentra ausente del problema marroquí. Sólo pide que en ese deber cuente que nos ha impuesto nuestra situación internacional, los sacrificios sean lo menos dolorosos posible. Y para ello exige, además de una dirección técnica acertada que nos exima de las sorpresas y de las inadvertencias, que el soldado español esté asistido de todos los elementos materiales que constituyen el eficaz auxiliar de un ejército moderno.

En el presupuesto de Guerra hace el contribuyente sobrados sacrificios para poder exigir que nuestra acción en Marruecos esté acompañada de cuantos medios sean convenientes. Por eso vemos con dolor y consignamos con tristeza, interpretando el sentir general, las manifestaciones que autorizados técnicos, juntamente con los informadores periodísticos que han asistido a las últimas operaciones, formulan sobre la evidente carencia del material de guerra adecuado. Ni tanques de ataque, ni artillería moderna y abundante, ni aeroplanos, arma de un valor estratégico extraordinario en esta clase de combates, tienen nuestros soldados de África con la profusión necesaria para multiplicar su acción y ahorrar el sacrificio de su sangre.

Este género de negligencia, en el que se cuenta sólo con el heroísmo de los oficiales y soldados, será muy de la vieja sentimentalidad bárbara que igualaba a los combatientes en un juicio de Dios o en una lucha caballeresca por la dama o por el honor. Pero nuestros soldados tienen derecho a no estar expuestos a un cuerpo a cuerpo con un montañés de Sesuán. La superioridad de pertenecer a una nación civilizada, que tiene a su servicio a la ciencia y a la técnica moderna, se ha de percibir en el conjunto como en los detalles, y será enorme la responsabilidad de nuestros generales o del Gobierno, llamados a ponderar sus fuerzas si se sacan las tropas desgarnecidas de cuantos medios sean precisos para el triunfo sin quebrantos ni mortales angustias, como tiene derecho y posibilidad de obtenerlo España frente a unas tribus belicosas.

Porque no olvidemos, inmediatamente después del aspecto primario que manda ahorrar las vidas de los españoles, el transcendental, para nuestra estimación y para nuestra personalidad nacional, de la manera cómo hemos de dar prueba ante el mundo de la capacidad de los organismos militares y sociales. Pensemos en que hacia los desfiladeros de Yébal a se orientan las miradas de los amigos y de los émulos. No basta vencer. La victoria nadie puede ponerla en duda. Es necesario demostrar palmariamente el poderío de nuestro Ejército, la cultura de la función directiva, la facultad de organización en las intervenciones armadas como en las posteriores de atracción y consolidación de la conquista guerrera.

Sólo así podremos lograr lo que acaso vale más que los riesgos en que hoy combaten nuestras tropas: la estimación internacional que se derive de una conducta firme y segura que dé la impresión de que no caminamos al azar, sino con mirada consciente.

Y ese es, por otra parte, el único camino para lograr también la confianza del país y que llegue en lo posible a interesarse en la expansión que puede alcanzar en las tierras marroquíes poblándolas con una colonización y un desarrollo agrícola que amplíe la España meridional. El escepticismo actual se trocará en fe, en aliento. Marruecos, como un espejo de nuestra fuerza y eficacia, es preciso que no refleje el ademán de un paráltico que

marcha a tropezones. Por el contrario, una imagen de la marcialidad inherente de un pueblo culto, desdenosa de la violencia muscular propia de los antiguos héroes de Homero, y sobre cuya serenidad fría y calculadora zumba la poderosa hélice de los aeroplanos, crepita el motor de los tanques y vence el espíritu civilizado.

## Los Congresos obreros en el Extranjero

Los comunistas alemanes

Berlin, 4.—El Congreso comunista ha adoptado por unanimidad una moción de expresar al proletariado húngaro la admiración de los comunistas alemanes.

«Los obreros húngaros—dice la moción—se han puesto a la cabeza del proletariado revolucionario del mundo entero. Han resistido como mártires las persecuciones brutales y violentas de un régimen que ha ejercido contra ellos un verdadero terror blanco.»

Antes de la clausura de la Asamblea se acordó dirigir un telegrama de felicitación a las tropas de los Soviets, que con tanto valor combaten contra Wrangel.

El Congreso se ha aplazado hasta mediados de Diciembre.

El Congreso socialista francés

París, 4.—Según informaciones de Prensa, los socialistas extremistas han redactado un documento, que será leído en el próximo Congreso socialista que se celebrará en Tours el mes de Diciembre.

En dicho documento, que solamente firman cuatro parlamentarios, los Sres. Cachin, Blanc, Vaillant-Couturier y Georges Leroy, se declara abiertamente la guerra al parlamentarismo y al sindicalismo y se preconiza la lucha revolucionaria, como único medio eficaz para adueñarse del Poder.

## La huelga general en Salamanca

Salamanca, 4.—El segundo día de huelga general ha transcurrido con relativa tranquilidad.

El comercio sigue abierto, con personal no asociado.

Soldados de Infantería custodian los Bancos.

Los obreros pasean por la población, formando animados grupos, y a las horas señaladas por las Juntas directivas de las respectivas Sociedades acuden al Centro Obrero a pasar lista.

Los teatros pueden funcionar, actuando de tramoyistas los cómicos y de acomodadores el mismo público.

El gobernador ha adoptado diversas medidas para garantizar la libertad del trabajo, el abastecimiento de los mercados y la fabricación del pan necesario para el consumo de la población.

Si los patronos atienden la invitación que les ha hecho el alcalde a última hora de la tarde, se reunirá la Junta local de Reformas Sociales.

El conflicto parece difícil de resolverse, pues tanto los obreros como los patronos están dispuestos a persistir en su actitud.

Ha sido expulsada de la Casa del Pueblo la Sociedad La Fe, en ella domiciliada, integrada por obreros y empleados del Ayuntamiento. Se ha tomado contra ella tal determinación por no haber secundado el paro.

Ayer trabajaron algunos curtidores; pero hoy se han sumado a la huelga.

Los huelguistas han pedido el apoyo de los ferroviarios, ignorándose la contestación de éstos.

Siguen cerrados casi todos los cafés.

La Junta local de Reformas Sociales se reunió esta noche para tratar del conflicto; pero no tomó acuerdos por haber faltado la Comisión de patronos.

Se asegura que la Federación obrera ha invitado a las Sociedades de Béjar, Ciudad Rodrigo y Peñaranda para que secunden la huelga por solidaridad.

## Nuestra acción en Marruecos

El temporal.—Velero naufragado

Melilla, 4.—El fuerte temporal impide la salida de barcos.

Continúa la huelga de obreros de la fábrica de luz eléctrica.

Hay alumbrado público, porque el servicio lo prestan equipos militares.

La dirección de la Compañía se ha negado a aumentar los jornales.

El velero griego, de 500 toneladas, «Catherine», con cargamento de carbón, y tripulado por siete hombres, que se dirigía desde Orán a Tánger, fué arrastrado por las olas, yendo a estrellarse cerca de la Restinga. Los moros que habitan en las cercanías avisaron a la Policía indígena, que puso a salvo a la tripulación; pero el buque se considera perdido,

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteya, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endérix, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex «El Liberal»

## Los días dramáticos de Barcelona

Sobre el estado de guerra

En Barcelona se creía, y por Madrid también, que, pasadas las festividades, sería proclamado el estado de guerra, para acabar a un tiempo con la gran huelga de metalúrgicos y con los atentados rojos y blancos. Los telegramas nos anuncian una intensificación extraordinaria de precauciones; pero sin llegar a la abdicación del Poder civil.

Ayer hablamos con un diputado catalán, tan incrédulo respecto a la declaración del estado de guerra, que sostenía no se llegaría a él, a pesar de todas las exigencias patronales y de todos los apremios subrepticios. El estado de guerra—nos dijo el diputado catalán—representaría para el Gobierno el peor de los episodios adversos para su política electoral. Prescindamos de que el pacto, un poco vacilante, de socialistas y sindicalistas se afirmaría de nuevo. Esto no tendría para él consecuencias políticas inmediatas. La gravedad reside en que el Gobierno dejaría, automáticamente, de proyectar su autoridad en Barcelona, constituyéndose ésta, y no precisamente por parte de su pueblo, en cantón. Y el Gobierno sabe que existen propósitos de iniciar una represión, a base de encarcelamientos, y, sobre todo, de deportaciones. Se habla de una lista de sesientas personas, cuyos nombres se han ocultado al gobernador, porque, dicen, no es de fiar, que serían confinadas o extrañadas, con una dureza semejante, o superior, a la de 1909.

Las izquierdas, incluso las dinásticas—habla siempre el diputado catalán—dispondrían de una plataforma pasional para sus diatribas electorales, sobre todo en Cataluña. Más todavía. En Cataluña sostendrán el pleito electoral la Lliga Regionalista y la Unión Monárquica, y como los regionalistas, en muchas ciudades y pueblos, son autoridad—parlamentaria, provincial, municipal o del Somaten—, excitando, por lo tanto, la hostilidad de las oposiciones, si estado de guerra llega, esa hostilidad derivaría hacia los candidatos del Gobierno, que en Cataluña son de la Unión Monárquica.

Claro está que la simple delegación del Poder en las autoridades militares no produce ya, por su repetición, una reacción civil; pero es que esta vez, por la exacerbación pasional de Barcelona, irá seguida de una acción represiva que el Gobierno no podría evitar; pero cuyos efectos políticos percibiría. Por todo esto creo que el Gobierno impedirá el estado de guerra. Además, excepción de los tranvías, la vida externa, la articulación de la ciudad, todavía no ha sido perturbada, y la de metalúrgicos, huelga grave y de fórmula difícil, confían los patronos ganarla por desbandada de los obreros, a quienes suponen en paro por decisión de una minoría.

La gravedad del drama barcelonés no está en la huelga, sino en la sucesión de los atentados, que han cargado de violencia la ciudad. Una organización antisindicalista ha comenzado a actuar, dispuesta a aplicar la pena del Talién. Muerto por muerto; atentado por atentado, han dicho. Y, efectivamente, ya no sabemos en Barcelona quiénes son los que matan, y a cada víctima nos preguntamos a cuál de las dos organizaciones pertenece. El sábado, los sindicalistas rojos mataron a un patrono; por la noche, los titulados sindicalistas libres atentaron contra Salvador Seguí. Y esto seguirá... Barcelona es una Corcega estilizada, donde las venganzas son cotidianas y múltiples.

Vivimos en estado de guerra civil. Si llegase el otro estado de guerra, todos recibiríamos la impresión de que el Poder público se decidía a intervenir en favor de uno de los beligerantes, y no precisamente con sabiduría legal, no precisamente con eficacia justificadora...

El diputado catalán sintetizó su monólogo:

—El estado de guerra en Barcelona ascendería, de medida de orden público, a grave problema político, que el Gobierno no podría dominar.

### GRAVE ACCIDENTE

## Descarrila un tren eléctrico

Cuatro muertos y veinte heridos

Linares, 4.—Entre las estaciones de La Yedra y Baeza, de la línea del tranvía eléctrico de Linares a La Loma, descarriló anoche un tren especial, formado por un coche motor y dos remolques, en los que venían muchos de los que asistieron al mitin celebrado en Baeza en favor de la candidatura del catedrático de la Universidad Central, D. José Yanguas.

Puesto en marcha el tranvía, y al bajar una pendiente, descarriló el coche motor, y los dos remolques volcaron y quedaron totalmente destruidos.

Los gritos de auxilio y de dolor se sucedían, y el momento no podía ser más trágico. Los viajeros que resultaron ileso y con heridas leves procedieron inmediatamente a sacar de entre los coches destruidos a las personas que estaban presas entre los hierros y maderas.

De entre los restos de los coches fueron extraídos los cadáveres de cuatro viajeros, que eran el perito electricista Francisco Carrizosa, el maestro Fernando Prieto y el repostero del Casino Colón, Juan Cortés. El otro cadáver, que tenía la cabeza debajo del coche motor, no pudo ser identificado.

También fueron extraídos 17 heridos, la mayoría de ellos graves.

Los más graves son: D. Santiago Arribas, que tiene varias heridas graves en la cabeza, y al que se le aplicaron inyecciones de suero y aceite alcanforado, y D. Juan Rodríguez, con fractura de la quinta, sexta y séptima costillas del lado derecho. Este señor fué trasladado en una camilla a su domicilio.

Otros heridos son: D. Manuel Díaz Garzón, D. Juan Peñaranda Muñoz, D. Francisco Belinchón, D. Antonio Moreno, D. Salvador Orellana, D. Valeriano Cantón, don Francisco Muñoz, D. José Garrido Cánovas y D. José Jurado. Los demás heridos fueron conducidos al pueblo de Baeza, y se ignoran sus nombres.

En Linares se tuvo noticia de la catástrofe alrededor de las diez y media de la noche, e inmediatamente se enviaron automóviles y médicos para atender a los heridos. También se formó un tren de socorro.

A las doce de la noche fueron traídos en automóviles a Linares los heridos más graves.

A la llegada de éstos a la Casa de socorro esperaban allí 14 médicos de esta ciudad, que procedieron a practicarles la primera cura.

Los demás heridos fueron traídos en el tranvía de socorro.

Individuos de la Cruz Roja, con el material adecuado, se situaron en la plaza de Colón para trasladar a los heridos desde la estación del tranvía a la Casa de socorro.

En este centro benéfico se les practicó las oportunas operaciones por el médico de guardia, D. Alfonso Garrido Prado, ayudado por los doctores Sres. Losa Rodríguez, Marinos Pageo, Vicente Blasco, Calzado, Garrido, Ariza y Juan Garrido, y después se les condujo al hospital y domicilios respectivos.

Se dice que aún se extraerán más cadáveres de debajo de los tranvías.

El catedrático Sr. Yanguas ha llegado en automóvil a esta ciudad, completamente ileso.

Todo el vecindario está consternadísimo, y acuden frecuentemente a la Casa de socorro, hospital y domicilios para enterarse del estado de los heridos.

La catástrofe ocurrió anoche, a las nueve y media.

## Los obreros asaltan en Buenos Aires el periódico «El Diario»

Buenos Aires, 4.—Un grupo de exaltados, a consecuencia de la publicación de un artículo sobre cuestiones sociales, atacaron el periódico «El Diario». La Policía intervino a tiempo de impedir que causaran destrozos en el periódico.

El director ha presentado denuncia para que se persiga a los autores del atentado.

## La política en Italia

Roma, 4.—En una «interview» celebrada por el correspondiente del «Manchester Guardian» con el jefe del Gobierno italiano, éste ha desmentido terminantemente lo dicho por «The Times» de que Italia se hallaba en vísperas de una dictadura militar.

El Sr. Giolitti ha afirmado, además, que D'Annunzio no se ha movido ni se moverá de Fiume si se da cuenta de la situación del país.

No hay reacción ni revolución alguna—agregó el presidente—, y las luchas económicas que agitan a las clases trabajadoras van calmándose paulatinamente.

La política del Gobierno es liberal y siempre orientada hacia el mejoramiento de la situación de los trabajadores, sin asomo alguno de reacción.

NUESTROS COLABORADORES

## El equívoco de la autoridad

El Sr. Dato no se sintió representado por el alcalde de Jaén, porque éste se negó a asistir a una ceremonia oficial, y el Sr. Dato destituyó al alcalde de Jaén.

He aquí un hecho anecdótico que tiene, para mí, enorme trascendencia política. El presidente del Consejo «no se siente representado por un alcalde popular. Pero... y el alcalde popular, ¿se siente representado por el Sr. Dato, que no es, sin duda, presidente popular? No cabe aducir argucias de carácter administrativo, como la de que les alcaldes, además de ser presidentes de la Corporación municipal, son delegados de los Gobiernos. No. La cuestión es mucho más clara: es un conflicto entre dos autoridades, una de las cuales se declara incompatible con la otra. Una de esas autoridades, la del alcalde, procede de elección popular, puesto que fué elegida por concejales, nombrados directamente por el pueblo. En cambio, la otra autoridad, la del presidente, se dispone a consultar el país para saber si realmente merece su confianza y representación. Y precisamente para arrancar por todos los medios ese plebiscito, ese «referendum», empieza por suprimir una autoridad nacida del voto popular y que no necesita ratificación de poderes.

Como el Gobierno tiene perfecta conciencia del atropello cometido, ha intentado excusarlo con una apariencia de desautorización previa del alcalde, emanada de los que no podían de ningún modo quitarle una autoridad que no le habían dado, puesto que carecían de competencia para dársela: me refiero a ese conglomerado que suele llamarse «fuerzas vivas», al frente del cual figuran los funcionarios, siervos directos del Poder ejecutivo, y, por lo tanto, incompetentes para juzgar en ese pleito de autoridades, por ser parte en él, a las órdenes del Gobierno. En consecuencia, la supuesta desautorización del alcalde ha procedido de un extraño grupo, en el cual no figuran los únicos que en todo caso podían, con un voto de censura, desposeer de su autoridad al alcalde: los concejales.

Violentamente, la autoridad legítima de un alcalde le ha sido arrancada por un Gabinete cuya autoridad está pendiente del voto popular. Mas ahí viene lo más grave: al alcalde destituido se le da por sucesor un hombre que recibe la autoridad del Gobierno mismo cuya autoridad está en litigio; y ese nuevo alcalde ha de dirigir, en su Municipio, las elecciones que deben decidir sobre la autoridad del Gobierno que le ha elevado a esa alcaldía impopular. ¿Se quiere confesión más clara de la insinceridad y desconfianza en sí mismo con que el Gobierno acude a reafirmar sus poderes ante la verdadera soberanía? Si en España hubiera conciencia política, el Gobierno no sobreviviría a ese atropello. Voy creyendo que, con semejantes ejemplos, el Sr. Dato alcanzará la mayoría que apetece; y ella revelará, no la voluntad del país, sino precisamente su atonía, su inconciencia, la atonía absoluta de su sentido de soberanía, por obra de una educación embrutecedora y narcótica. Y en ese concepto, el Sr. Dato será el verdadero representante del país.

El caso del alcalde de Jaén plantea una vez más la lucha entre el Estado y el Municipio, los dos organismos genuinos de la política. Y como el Estado español no es el producto de una masa nacional «ciudadana», sino de una mayoría ruralista y tosca, meramente cuantitativa, es natural que cuando choque con representaciones de núcleos urbanos, cívicos, cualitativos o de selección, la verdadera superioridad esté de parte del elemento municipal sobre el estatal. Ya sabemos, por manifestación expresa del Sr. Dato y de su Gobierno, que no pueden sentirse representados, ni siquiera administrativamente (que es la única relación que cabe entre autoridades nacidas de diferente origen, sin el menor ligamen doctrinal entre unas y otras), por alcaldes socialistas; y que el Sr. Dato, en cambio, se sentiría perfectamente representado por un alcalde que hubiera sido capaz, en un momento significativo y solemne, de vender sus ideales, prestándose a la simulación de lo que no podía sentir, su pena de traicionar a su doctrina o de haber traicionado antes a la doctrina contraria. Si el Sr. Dato, con todo su catolicismo afectado, hubiera sido autoridad en la Roma cesárea, hubiera descaído seguramente, como representante ideal, un cristiano capaz de sacrificar a los ídolos por razón de Estado.

\* Casi al mismo tiempo que el Sr. Dato







LOS NIÑOS DE RIOTINTO

La segunda expedición de LA LIBERTAD

Salida de Riotinto

**La despedida.—Escenas emocionantes**  
 En la mañana del pasado martes el local del Sindicato de mineros huelguistas de Riotinto estaba atestado de hombres y mujeres, que, con niños y niñas de todas las edades, formaban un abigarrado conjunto. La calle donde está situado el domicilio de los citados huelguistas ofrecía un aspecto interesantísimo y conmovedor.  
 Los individuos del Sindicato, Eusebio Laguna, Gallardo, Pernil, Barrigón, el delegado de Huelva, Guerra, cuantos integran el Comité directivo de los obreros y empleados de la Compañía de Riotinto, habían hecho una escrupulosa y detenida selección de los niños y niñas que constituían la segunda expedición de LA LIBERTAD. Para el exquisito cumplimiento de su piadoso deber no atendieron a otra cosa que a las necesidades de los padres. Las criaturas confiadas a este periódico tenían que ser forzosamente aquellas más necesitadas, las que precisaran con mayor urgencia la ayuda de las almas buenas.  
 Y de la cuenca minera de Riotinto, esa desgraciada comarca herida en cuerpo y alma por codicias y por desdenes, que en todo el tiempo que lleva de huelga no ha registrado un acto de violencia ni se ha manchado con el robo, salieron bajo nuestra custodia 32 niños, nueve varones y 23 hembras, que traen a Madrid en sus cuerpecitos anémicos un baldón de ignominia para los mercaderes sin entrañas, y en el fondo de sus lindos ojos toda la tristeza de quien se ve arrebatado del regazo materno y ya no sentirá sobre sus mejillas la caricia de las manos rudas, pero amantes, de sus padres.  
 Antonio de Lezama y su esposa pasaron por las amarguras de ver cómo las pobres mujeres de Riotinto, bañadas en llanto, se deshacían de aquellos pedazos de sus entrañas, clamando piedad y amor para ellos, como los hombres, con los ojos preñados de lágrimas y los puños crispados, pugnaban por aparentar una serenidad imposible de fingir. Fue menester que los heroicos obreros sin trabajo y nuestros emocionados camaradas, dominando su dolor y sobreponiéndose a él, se despidieran, simulando calma y resignación; pero cuando el tren arrancó, los que quedaron en las tierras rojas rompieron en angustiosos ayes y la congoja oprimió los pechos de los pobrecitos chiquitines.

Camino de Madrid

Sólo la brava condición de nuestra raza, que surge y se demuestra en los momentos de prueba, y que igual aparece en los niños que en las personas mayores, pudo aquietar los ánimos.  
 Entonces, en el vagón que ocupaban los expedicionarios y sus acompañantes, contemplaron los viajeros el encantador cuadro que ofrecían los treinta y dos muchachos y muchachas confiados al amparo de los suscriptores de LA LIBERTAD. A los pocos momentos, los chiquitines jugaban, con la inconsciencia de la niñez, y Matildita y Dolores Rolán, dos rubitas casi albinas, de tres y cuatro años, corrían por el vagón y el pasillo con Pepita Álvarez, con la portuguesa Adela de los Santos del Carmen, con la linda María Lancha y el encantador Giordano Pablos, un precioso ni-



EL DOLOR DE LA DESPEDIDA

ño, huérfano de madre, de quien su padre, un desventurado vecino de Zalamea, se separó presa de vivísima emoción.  
 Otros diablitos, de ocho a once años, miraban curiosamente por las ventanillas el panorama de tierras para ellos desconocidas.  
 Muy formalitas, juiciosas, como mujeres en miniatura, descubriendo en sus gestos y solicitudes para con los pequeños la ternura de las futuras madres, Isabel Cuéllar, interesantísima morena; Francisca Silva, Felisa Álvarez, Coronada Blanco, Esperanza Pascual, niña de gentil figura; Matilde Domínguez y otras varias observaban juiciosa conducta y estaban atentas a sus compañeros de menos edad.  
 Cuantos viajeros iban en el tren acariciaban a los chiquillos, compadeciéndose de su situación, al par que con acerbas censuras para los causantes de la huelga, hacían votos por que el conflicto tuviera satisfactoria resolución.  
 En cuantas estaciones paraba el tren que va de Riotinto a Huelva la gente se apiñaba en los andenes, ávida de presenciar el paso

de los excursionistas, a los que vitoreaba frenéticamente, así como a los huelguistas y a LA LIBERTAD.  
 Dos delegados del Sindicato de Riotinto acompañaban a los niños y a nuestro compañero Lezama y su esposa, prodigando a todos ellos atenciones y deferencias inolvidables para nosotros.  
**En Huelva**  
 Puntualmente llegó el tren a la estación de Huelva, donde una numerosa Comisión de la Sección de Huelva, con su presidente, Manuel Carreras, a la cabeza, se hizo cargo del grupo de pequeñuelos para llevarlos al Sindicato, que había de proporcionar comida y albergue a los hijos de los mineros.  
**Se reanuda el viaje**  
 A primera hora de la mañana del miércoles niños y niñas esperaban, con la representación antes citada, a nuestro compañero Antonio de Lezama y a su esposa.  
 José Barrigón, que desde Riotinto acompañaba a los expedicionarios, llevó su amabilidad hasta ir con ellos a Sevilla, en cuyo punto había de reunirse el redactor de LA LIBERTAD Antonio de la Villa, que dos días antes se hubo de separar de sus compañeros para ultimar la organización del beneficio proyectado por los actores de Sevilla, y el presidente del Sindicato de Actores Españoles, José María de Monteaigudo.  
 El viaje se realizó en medio de la más absoluta tranquilidad. Los niños fueron objeto de las atenciones más exquisitas, tanto por parte de las personas que presenciaron su paso por las estaciones como por la de los viajeros que con ellos iban en el tren.  
 Nadie consintió que en los departamentos por ellos ocupados entrasen personas extrañas.  
 Riotinto, la huelga y los niñitos víctimas de ella eran el tema de todas las conversaciones, y todos coincidían en abominar de una Empresa extranjera tan poco respetuosa con los intereses morales y materiales de los obreros españoles.

Rasgo generoso

Un caballero que viajaba en un departamento próximo se acercó a Lezama y le entregó 10 pesetas para unir a la suscripción abierta en LA LIBERTAD. Muy agradecidos, consignamos el rasgo de D. Demetrio Llorden.  
 Como había ocurrido de Riotinto a Huelva, el viaje hasta Sevilla fue un viaje triunfal, porque no se daba el caso de que en ninguna estación no hubiese gente esperando el paso de la expedición.

En Sevilla

A las once y veinte minutos entró el tren procedente de Huelva. En la estación aguardaban a los pequeñuelos muchas Comisiones obreras, entre ellas una de Brenes, que se sumó al acto simpático del recibimiento.  
 José Monteaigudo, en representación del Sindicato de Actores Españoles; Manuel Terriza, por los obreros asociados; Barrigón, como individuo del Sindicato único de Huelva, y otras muchas personas de distintas clases sociales acudieron también a rendir pleitesía a los niños de Riotinto.  
 Como ya hemos dicho oportunamente, los actores que trabajan en todos los teatros de Sevilla habían organizado un festival benéfico en San Fernando, y era su empeño que los niños traídos por LA LIBERTAD hicieran acto de presencia en el espectáculo.  
 Pero por dificultades de ensayo y montura del decorado ha habido que diferir la fecha de la función hasta el día 6, siendo esta la

causa de que haya que prescindir de un detalle tan agradable.  
 Los niños fueron obsequiados en el restaurant de la estación, convenientemente dispuesto, con un almuerzo, que fue presidido por la esposa de nuestro compañero Lezama, el actor D. José Monteaigudo y los redactores de LA LIBERTAD Lezama y Villa.  
 A las doce y diez de la mañana ocuparon los expedicionarios un vagón de tercera clase, de los dispuestos en el correo de Andalucía.  
 En el momento de partir el tren se dieron vivas a la huelga de Riotinto, a LA LIBERTAD y al Sindicato de Actores Españoles.

En el camino

Los pequeños viajeros ocuparon un vagón de los llamados de pasillo, con calefacción y lavabo.  
 Como los niños ya velan admirablemente atendidos, y, lo que es mejor, disciplinados, ocuparon sus lugares, distribuyéndose los niños en un departamento y las niñas en otro.  
 Ramón Gil, nuestra providente compañera de expedición, se hizo cargo de los nenos más pequeñitos—algunos como Matilde y Dolores Rolán, de tres y cuatro años; Giordano Pablos, de cinco; Adela de los Santos, de cuatro, y Fernando Maestre, de cinco—, dejando a la vigilancia de Felisa Álvarez Cerezo—la niña mayor de la expedición, pues cuenta trece años—el resto del pasaje.  
 Como los pequeños habían descansado muy bien en Huelva, pasaron todo el tiempo que duró la tarde agolpados a la ventanilla, gozando de la novedad del viaje y hasta de la relativa comodidad del vagón, que les permitía ir de un lado a otro.  
 En las estaciones de la Rinconada los Ro-

ses, Lora del Río, Peñarón y Almodóvar acudieron Comisiones de obreros a saludar a los infantiles viajeros.  
 A las tres de la tarde se dispuso una merienda, compuesta de huevos cocidos, pescado frito y fiambres, que los niños comieron con mucho apetito.  
 En Córdoba, donde hizo su entrada el correo a las cinco y media de la tarde, había gran cantidad de público esperando el paso de los niños de LA LIBERTAD.  
 Allí fueron obsequiados espléndidamente, desarrollándose algunas escenas conmovedoras, porque entre los que salieron a la estación había algunos pequeños, hijos de los obreros huelguistas, que eran en su mayoría parientes o paisanos de los que se dirigían a Madrid.  
 Ya de noche salió el correo de Córdoba entre aplausos y vitores a los que apoyan con tanto entusiasmo a los huelguistas de Riotinto.

Durante la noche

Resultó un trayecto magnífico el de la noche. Dispuestos convenientemente los lugares en que habían de descansar los niños, cerradas con llave las portezuelas, habilitados prudentemente, no sólo los asientos, sino también el pasillo y hasta el suelo del departamento, todos los niños pudieron descansar, en una temperatura tibia y con la garantía de ir el coche completamente cerrado para evitar el asalto de nuevos viajeros.  
 A las cinco de la mañana, llegó el tren a Alcázar de San Juan. Varios obreros solicitaron servir por su cuenta un desayuno a los pequeñuelos. Pero en vista de que todos dormían, se les convenció de las dificultades que ofrecía el intento, mostrándose reconocidísimos nuestros compañeros por aquella noble atención.

En Madrid

El correo de Andalucía no ha traído más que una hora de retraso. Su entrada oficial en Madrid es a las siete y cuarto de la mañana, y el tren ha llegado a las ocho y veinte minutos. Será la primera vez.  
 A pesar de lo intempestivo de la hora, el andén estaba abarrotado de público. No sólo el personal de talleres, de administración y redacción de LA LIBERTAD, sino también infinidad de personas, que al conocer por el periódico la llegada de los niños, se apresuraron a homenajear a los hijos de los huelguistas.  
 De las primeras en acudir fueron la bella y distinguida esposa de nuestro director, Luis de Oteyza; la señorita de Antognini, Encarnación Mateo, Angelita y María Ruiz, doña Ángela Sepúlveda con sus hijos, doña Aurora de la Villa, con sus sobrinos Antonio y Eleuterio; D. Rafael María Alarín, opulento propietario, que ha cobijado otro niño de Riotinto traído en anteriores expediciones y todas las familias que protegen a los pequeñuelos de LA LIBERTAD que vinieron en el primer viaje.  
 Igualmente acudió la bellísima señorita Esperanza Gil, en compañía de las gentiles señoritas de Pérez Farando y María Yunqueira, y muchas más, cuyos nombres no hemos podido anotar.  
 El recibimiento fué en extremo cariñoso y conmovedor.  
 Las hijas de Oteyza repartieron entre todos los pequeñuelos preciosas bomboneras, siendo muy justamente celebrado el obsequio.  
 En varios automóviles, convenientemente dispuestos, fueron trasladados los niños de Riotinto a la redacción de LA LIBERTAD, donde ya era de todo punto imposible la entrada; tal era el número de gente que ansiosamente esperaba para ver y saludar a las infantiles víctimas de la huelga.  
 El sorteo  
 Después de desayunar los pequeñuelos y repartir entre ellos unos juguetes, regalo de



La señora de Lezama y el niño Giordano Pablos



Matilde y Dolores Rolán.—Los lindos bebés rubios más chiquitines de la expedición

un espléndido donante, se procedió al sorteo, dándose inmediatamente después lectura de la relación, que es como sigue:

Esperanza Pascual, con D. Marcelo Cassau, General Alvarez de Castro, 21; Angela Aterrada García, con D. Amador Valencia, Doctor Fourquet, 29; María Piñero Prada, con D. Pedro Salas López, Galileo, 11; Josefa Alvarez Vázquez, con D. Froilán Sanz Tarodo, Embajadores, 91; Adela de los Santos del Carmen, con D. Antonio González, Zorrilla, 29; Diego Tarrío García, con D. Mariano Anguita, Gabriel Lobo, 21 (Prosperidad); Elvira Gil Pascual, con doña Concepción Vicente de Hoyuelos, Arriaza, 5; Felipa Parada Cerero, con doña Claudia Villegas, Bretón de los Herreros, 27; Francisca Silva Vila, con D. Ruperto Redondo, Ancora, 4; Josefa de los Santos del Carmen, con D. Elias García Herranz, paseo de las Delicias, 48; Urbana Gálvez Gómez, con D. Enrique Calle Oller, Jerte, 6; Juan Román López, con D. Francisco Escobar, Francisco Salas, 18; Amalia Cortés Domínguez, con D. Antonio Mateos González, Primavera, 12; José Muñoz García, con D. Nicolás Cabrera García, Ancora, 8; Juana Cortés Domínguez, con D. Escolástico García Vaquero, Argumosa, 23; Manuel Tarrío García, con D. Pedro Lavín Cobos, General Lacy, 10; Felisa Alvarez Cerero, con doña Luisa Morcillo Romero, Alonso Cano, 29.

María Lancha Sánchez, con D. Andrés Hipola, calle de las Delicias, 29; Miguel Vargas López, con D. Andrés Cuervo Las Heras, Santa Isabel, 50; Coronada Blanco Ferrer, con D. Santiago López Casales, Alonso Cano, 33 provisional; Ana Blanco Ferrer, con D. Florentino Frutos Hernández, Ponzano, 43 duplicado; Manuel Román López, con don Francisco Solovera, Juan de Ollas, 20; Giordano Pablos, con D. Luis García Alvarez, paseo de las Delicias, 56; María Blanco Ferrer, con doña Ascensión García Montero, Cardenal Cisneros, 32; Fernando Mestre Santos, con doña Francisca de los Mozos Salameiro, Arriaza, 9; Josefa Izquierdo Verdú, con don Benjamín Ortega, Mendizábal, 6; Josefa Pérez Carracedo, con D. Cándido Sánchez Crespo, travesía de San Mateo, 9; Matilde Domínguez Cabello, con D. Jesús Torró Velillo,



Isabelita Cuellar, la morenita más graciosa de las que ha traído LA LIBERTAD

Angel, 6; Isabel Cuellar Gutiérrez, con don Antonio Mora, Caballero de Gracia, 50; Dolores Rolán Maldonado y Matilde Rolán Maldonado, con D. Francisco Meana, Sevilla, 3, y Perfecto Silva Vila, con D. Antonio Ruescas, Miguel Servet, 11.

Todas las personas a quienes ha correspondido la manutención y cuidado de los niños recibieron con gran alborozo el nombramiento. A la una de la tarde se hizo el desfile en LA LIBERTAD, con nuevos vitores y aclamaciones para el periódico, para la huelga y para los niños de Riotinto.

Un rasgo de Meana
Paco Meana, el imponderable Paco Meana, alma del Sindicato de Actores Españoles, todo corazón, espléndido y nobleza, estuvo ayer mañana en LA LIBERTAD con el exclusivo objeto de saludar a los pequeños de Riotinto.

En la expedición venían—como ya apuntamos más arriba—dos angelotes, de tres y cuatro años, respectivamente, Matilde y Dolores Rolán.

Estos dos pequeñuelos no podían entrar en el sorteo, porque habían salido de Riotinto con la condición de ser destinadas juntas, debido a que no pueden separarse un solo momento; de tal modo se quieren.

Y enterado Paco Meana, recabó de todos los asistentes el honor de cobijar a las pequeñas, cosa que fué otorgada y aclamada, como merecía.

Y Paco Meana, que venía con otro elemento del Sindicato de Actores, el simpático Fernández Lombía, sin dar tiempo a nuevas aclaraciones, cogió a las niñas y en un coche se las llevó a su casa, más contento que si le hubiera correspondido el premio mayor de Navidad.

Los demás niños
Nos referimos a los que componían la primera expedición de LA LIBERTAD y que fueron traídos de Riotinto hace veinte días.

Todos acudieron ayer a saludar a sus compañeros de infortunio. Todos están magníficos de salud, mejor atendidos y dando muestras de plena felicidad.

Leonor López y Carmelita Gil, las dos admirables «nenas» de quien tantas veces hemos tenido ocasión de hablar en el periódico,



Paco Meana, el gran artista y hombre bueno

fueron las últimas en acudir a la estación para prodigar consuelos y cariños a sus hermanas.

Este rasgo fué muy digno por cuántos lo presenciaron.

Otro rasgo
Por cierto que con motivo del rasgo que señalamos hay otro que recoger: el de un generoso cochero de punto, cuyo nombre sentimos ignorar.

Paco Meana tomó, el salir de nuestra Redacción, un coche, para conducir a su domicilio los pequeños huéspedes con que iba a embellecerlo. Y fué que, al ir a pagar al cochero, éste se negó a tomar el importe de la carrera, diciendo, indignado:

«¿Pero quién cree usted que soy yo? —No hubo medio de hacerle aceptar ni la propia.

Subscription list table with columns for names and amounts in Pesetas. Total: 4-149-45

DE BARCELONA

Siguen los atentados sociales

Tres muertos y dos heridos

Barcelona, 4.—La impresión del día no puede ser más pesimista y la acción pacificadora del Gobierno y de las autoridades no se ve por ninguna parte. Mientras el gobernador anuncia un formidable y completo plan de defensa de la ciudad, los atentados sociales se repiten con una frecuencia pocas veces vista. Quizás haya dado origen a este recrudescimiento en el empleo de la terrible «Star» la actuación de los afiliados al Sindicato libre y el último intento de agresión contra el «Noy del Sucre».

De ayer a hoy los atentados sociales han producido tres muertos y dos heridos, y se está temiendo a cada momento que otra nueva muerte se agregue a la lista de las hechas, como consecuencia de la lucha entablada entre los Sindicatos y sus irreconciliables enemigos.

Y paso a relatar la serie de atentados cometidos en las últimas veinticuatro horas.

Anoche, sobre las nueve, marchaba Victoriano Comas León, de unos veinticinco a treinta años, que en la actualidad se dedicaba a trabajar como sastrero.

El obrero iba por la calle de Magallanes cuando, al llegar a la esquina de dicha vía con la del Rosal, aparecieron unos individuos, que le hicieron varios disparos, dejándole herido de gravedad.

Los agresores huyeron. El herido quedó tendido en el suelo, de donde fué recogido, unos minutos después, por un soldado del regimiento de Mérida, quien le trasladó al Dispensario de la calle del Rosal, falleciendo a poco de ingresar en el establecimiento benéfico.

Los médicos le apreciaron una herida penetrante en el vientre, causada por arma de fuego, con orificio de salida por la parte posterior.

Esta nueva víctima de los terroristas estuvo trabajando algún tiempo en la imprenta del periódico «La Publicidad», de donde se marchó al ocurrir los últimos atentados, dirigiéndose a Lérida.

Ayer mismo había llegado a Barcelona. En el mismo Dispensario fué auxiliado Manuel Verdú Pastor, de diez y ocho años, de oficio zapatero.

Manifestó el herido que, al pasar por la calle de Carretas, esquina a la de Huerta, oyó un disparo, sintiéndose herido.

Su estado fué calificado por los facultativos de pronóstico reservado. La bala le penetró por el antebrazo, le atravesó el pecho y salió por la región glútea.

En Tarrasa, cuando cenaba con su familia en su domicilio, San Quirico, núm. 22, el obrero Antonio Boada, de cincuenta y dos años, encargado de la sección de tejidos de lana de la fábrica Tarrasa Industrial y propietario de un establecimiento de comestibles, se presentaron, en dicha tienda unos individuos enmascarados, los que hicieron sobre Antonio varios disparos, causándole cuatro heridas en el cuello y brazos.

Se asegura que este herido falleció. Los autores de la agresión huyeron.

Esta tarde se desarrolló un nuevo atentado. La versión oficial facilitada en la Jefatura de la Guardia municipal dice:

«Esta tarde, a las cinco, unos desconocidos agredieron en la calle de San Andrés, de la barriada del mismo nombre, a los obreros mecánicos Miguel García, de diecinueve años, y Luis Fernández, de la misma edad. Causaron al primero tres heridas gravísimas de arma de fuego en el vientre, y al segundo una

herida, también de arma de fuego, en la pierna derecha, de pronóstico reservado.»

Los informes particulares sobre el mismo suceso dicen:

Esta tarde, tres individuos hacían rato que paseaban por la calle de San Andrés, como si estuvieran esperando a alguien. Un somatenista, a quien los desconocidos inspiraron sospechas, estuvo vigilando a éstos, que cuando se dieron cuenta intentaron huir. Entonces—según la versión particular a que nos referimos—el somatén quiso detenerlos; pero como continuaban corriendo, les hizo varios disparos, a los que aquéllos contestaron con otros. Las detonaciones produjeron gran alarma en toda la calle y originaron carreras y sustos. A consecuencia de los disparos resultaron heridos los dos individuos mencionados, uno de los cuales, Miguel García, dicen que ha fallecido en el Dispensario de la barriada de San Andrés.

La huelga aumenta

La huelga de metalúrgicos amenaza con extenderse a otros muchos oficios.

Hoy se ha propagado al personal de los «cines» y teatros.

A consecuencia de esta nueva huelga, por la tarde se cerraron los cinematógrafos.

El gobernador confirmó el planteamiento de este nuevo conflicto.

Los tranvías continúan sin circular

Habiendo con los periodistas, manifestó el gobernador que nada puede decir en concreto respecto de los problemas planteados.

Dijo que el subsecretario tiene citados para mañana en el Gobierno civil o en el Hotel Ritz a los obreros metalúrgicos.

Terminó pidiendo perdón por no poder ser más explícito.

Se propone actuar dentro de la ley, sin salirse en lo más mínimo de ella, dentro de la suspensión de garantías decretada por el Gobierno, procurando un medio de arreglar esta difícil situación si lo acordado resultase insuficiente.

Los empleados municipales al Sindicato único

Entre el personal del Ayuntamiento reina cierta molestia, debido a los rumores circulares de que la mayoría regionalista había decidido no acceder a la petición de aumento de sueldo que tenían formulada, a lo que dicha mayoría accedió hace tres meses en concepto de auxilio extraordinario.

Parece ser que si el rumor se confirma se adoptarán resoluciones energéticas.

Hoy se reunirá la Asociación de Empleados y Obreros municipales para adoptar acuerdos acerca del particular.

Se cree que dicha Asociación tiene el propósito de ingresar en el Sindicato único.

Tren suprimido

En la estación de Francia se ha fijado hoy el siguiente anuncio: «Queda suprimido el tren 204, que tiene su salida a las nueve y cuarenta para la frontera francesa.»

Se trata del tren de lujo para Francia.

Anoche, en la misma estación, se fijó otro aviso, diciendo que la línea estaba interceptada entre las estaciones de Llamera y Culebra, y, por tanto, no se han despachado billetes para Francia ni mercancías de pequeña velocidad.

Harinero multado

El gobernador ha impuesto una multa de 5.000 pesetas a un fabricante de Villanueva y Geltrú por dar harina en malas condiciones.

Será excluido del reparto de la harina de tasa.

La sesión del Ayuntamiento

Terminó esta madrugada, a las cuatro y media, habiendo aprobado el dictamen sobre la compra de las aguas de Dos Rius.

El concejal republicano Sr. Iglesias combatió el dictamen, demostrando que los tanques tienen un margen a su favor de doce millones y medio de pesetas y que el público no se beneficiará ni en cantidad, ni en precio, ni en calidad de las aguas en un tiempo no menor de veinte años.

También hablaron contra el dictamen los concejales monárquicos y los tradicionalistas.

Los sastres

Se ha reunido esta mañana la Comisión mixta de patronos y obreros sastres, tratando de las diferencias que entre ellos existen para poner término a la huelga que sostienen.

La reunión se desdizó en un ambiente de cordialidad, y se cree que se resolverá la cuestión en breve plazo.

Nieves en la montaña

Las montañas del Alto Bergadán, en el límite de la provincia, y los picos de San Jerónimo de Montserrat, han aparecido cubiertos de nieve.

La temperatura ha descendido por esta causa notablemente.

Crimen pasional

Comunican de Mequinzena (Tarragona) que un sujeto llamado Constantino Curtit agredió a Teresa Martínez, a una hija de ésta, llamada Elena, y a José Soler, ocasionándole heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Después de cometer dichas agresiones volvió el arma contra sí, suicidándose.

Por cobrar cuotas

El Juzgado de la Concepción, secretario del Sr. Guardiola, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Tomás Cano Ruiz, detenido en el bar Las Eucas, de la plaza de Rius y Taulet, recaudando cuotas para el Sindicato.

A disposición del Juzgado del Sur fué puesto Pedro Font, al que se le ocuparon 119 pesetas de cotizaciones para el Sindicato.

Rumores desmentidos

Ayer se decía que iban a reanudar el trabajo los encargados de la reparación de los cables aéreos de los tranvías; pero ha quedado desmentida esta noticia, ya que el Sindicato de metalúrgicos piensa intensificar la huelga en vez de disminuirla.

Hojas.—Los huelguistas

Siguen repartiéndose por las calles millares de hojas clandestinas excitando al atentado.

Puede calcularse el número de huelguistas en más de 40.000, pues hay que tener en cuenta que no sólo huelgan los obreros metalúrgicos, sino muchos otros.

Tiroteo contra nos talleres

Esta tarde, momentos después de la colisión entre los del Sindicato único y los del libre, se oyó fuerte tiroteo en la misma barriada de San Andrés hacia la calle de Vasconia.

Cuando acudió la fuerza pública, se enteró de que unos desconocidos habían tiroteado la sección de los talleres del ferrocarril de San Andrés, aunque sin herir a nadie.

Un manifiesto obrero importante

La Federación local obrera de Barcelona ha publicado esta noche un extenso e importante manifiesto, titulado «Quien quiera oír, que oiga».

En el preámbulo se expresa con gran energía la Federación y termina con las siguientes conclusiones: «Primera. Que de la actuación y actitud de

la Federación Patronal de Barcelona dependerá la de la Federación obrera en el sentido más enérgico.

Segunda. Las organizaciones obreras de Barcelona prestarán la mayor solidaridad a sus compañeros metalúrgicos hasta que éstos logren el triunfo, y

Tercera. Que en el momento en que se haga uso de medidas coercitivas o de represión, las organizaciones obreras de Barcelona harán suya la causa y la huelga de los metalúrgicos con toda energía y por todos los medios.»

Contra la designación de Mazzantini

La noticia de que Mazzantini ha sido nombrado comisario general de Policía, y que acaso sea para Barcelona, ha causado enorme sorpresa y numerosos comentarios.

Las oposiciones a Correos

Llamamiento a los aprobados en la última convocatoria

Dada la actitud indiferente que para con nosotros han adoptado y adoptan las personas a quienes corresponde gestionar las operaciones necesarias para nuestro ingreso, y dados también los perjuicios que se nos irrogan, tanto personal como corporativamente, y reconociendo de los más el malestar que empieza a sentirse entre nosotros, nos lanzamos los primeros a llevar a la práctica la idea iniciada por algunos de que, en vista de dichos perjuicios, elevemos a los Poderes públicos una solicitud humilde, pero enérgica, al objeto de conseguir aquel fin.

A este efecto, se ruega envíen las correspondientes adhesiones todos aquellos que se hallen conformes con esta idea al presidente de la Comisión regional de opositores de Correos en expectación, Rua de los Notarios, 65, Zamora.

Para poder mantener correspondencia con los adheridos es necesario indiquen señas.—La Comisión regional.

PARISIANA MONCLOA

Gran programa de atracciones
Servicio de automóviles subvencionado por el Casino

UNA PESETA ASIEN TO
Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa

Una fiesta francesa

La colonia francesa de Madrid ha organizado, para celebrar el cincuentenario de la República francesa y el aniversario del armisticio, un banquete, al que seguirá un baile, que se verificará bajo la presidencia de honor de su excelencia el embajador de Francia.

El acto se efectuará en el Palace Hotel, el día 11 de Noviembre, a las nueve de la noche.

Las tarjetas, al precio de 20 pesetas, serán facilitadas, hasta el viernes 8 de Noviembre inclusive, en el Circulo de la Unión Francesa, Príncipe, 17, a todos los miembros de las Sociedades francesas de Madrid y a todas aquellas personas que justifiquen su cualidad de franceses.

Las personas que no tomen parte en el banquete pueden solicitar una invitación gratis para asistir al baile que seguirá al banquete.

LA POLITICA

Consejo en Palacio

Como jueves, se celebró en Palacio Consejo de ministros, presidido por el rey. Comenzó a las diez y media y terminó a las doce.

El presidente se trasladó desde Palacio a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, informándoles del Consejo.

«He dado cuenta al rey de la situación social de España, haciendo un resumen de los telegramas recibidos. Me fijé especialmente en lo que es una preocupación constante del Gobierno: en la comisión de los lamentables orímenes del terrorismo y que principalmente se ejecutan en Barcelona.»

Ni que decir debo que el Gobierno ha deliberado sobre este grave problema, y no escatimará recursos para poner término a este mal. Así, en Barcelona acumularemos los mayores medios de que se dispongan para contrarrestar la acción terrorista. Para conseguirlo es necesario que todos los elementos de orden de Barcelona cooperen a la obra del Gobierno. De esta manera podrá llegarse al restablecimiento de la paz moral y material.

También habló de la importante detención realizada en Zaragoza por una pareja de la Guardia civil y de las revelaciones que el detenido ha hecho sobre los últimos atentados en aquella capital.

Asimismo habló de la huelga de Riotinto. Precisamente ahora acabo de recibir un telegrama del gobernador de Huelva en que me da cuenta de hallarse hoy reunidos los obreros y una Comisión de la Empresa para reanudar las negociaciones interrumpidas.

Luego me ocupé del problema de las subsistencias en relación con los acuerdos del último Consejo.

Di cuenta de que el Gobierno, como homenaje a la memoria del Sr. Maestre Laborde, muerto en Valencia por haber cumplido con su deber durante su mando en Barcelona, había acordado conceder a la viuda, también herida en aquel atentado, el título de condesa de Salvatierra, con grandeza de España.

La propuesta ha sido aceptada en el acto por el rey, quien firmará el correspondiente decreto hoy mismo.

Terminó diciendo el presidente que el acorazado «España» permanecerá en Colón tres o cuatro días.

Luis Mazzantini, comisario general de Policía.—¿Va a Barcelona?

Como en otro lugar consignamos, entre otros decretos firmó ayer uno el rey nombrando comisario general, inspector general del personal de los servicios de Vigilancia a D. Luis Mazzantini y Egúiza.

Se daba anoche como seguro, en confirmación de rumores circulares por la tarde, que Mazzantini será destinado a prestar sus servicios policíacos en Barcelona.

Los reyes a Londres

Anoche, a las diez, salieron los reyes para Londres.

Les acompañan, además del infante don Jaime, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrecilla, y la camarera mayor, duquesa de San Carlos.

Despidieron a los reyes las infantas doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos, el Gobierno y las autoridades.

Explicando una actitud

Ante varios periodistas explicaba ayer el marqués de Valderrey los motivos que ha tenido para reintegrarse a las filas ministeriales. Manifestaba el marqués de Valderrey que, haciendo honor a su abolengo político, no veía más camino que el de ponerse al lado de un Gobierno conservador, al que el rey ha otorgado



